

# 门头沟区 2020 年初三年级综合练习(一)

# 语文试卷

2020.5

考

- 1. 本试卷共 12 页, 共五道大题, 25 道小题, 满分 100 分。考试时间 150 分钟。
- 2. 在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和班级。

生

- 3. 试题答案一律填涂或书写在答题卡上,在试卷上作答无效。
- 须
- 4. 在答题卡上,用黑色字迹的签字笔作答。

知

5. 考试结束,将答题卡交回。

# 一**、基础•运用**(共15分)

2020年"新型冠状病毒"肆虐,从寒冬到春天,从武汉到全国,这场疫情考验着每一个人。学生们开 始"停课不停学"的居家学习期间,学校在线上组织开展了"防控疫情,传递正能量"主题活动。请你阅 读下面这位同学整理的"时事"和感受后完成1-6题。

在 2020 年的春节, 我们通过电视、电脑和手机, 一次次和一个人的名字相遇。他, 就是 84 岁的钟南 山院士。1月20日,他说新型冠状病毒正处于爬坡期,会人传人,提示人们戴上口罩,不要去武汉,他 自己却奔向疫区。我开始对这个穿着白大褂、操着南方口音的老人心怀崇敬。1 月 28 日,我们全家又一 起看了钟南山院士接受新华社的采访。采访中,钟南山院士说,疫情在七到十天后会达到顶峰;新型冠状 病毒如何通过中间宿主传染给人,还没有定论;为了保护自己和别人,每个人都不要到处乱跑,因为没有 特效药……钟南山院士还激动地讲道,一个学生告诉他,封城后的武汉,很多人打开家里的窗户,唱起国 父母、爱人和孩子悄悄报名\_\_②\_\_\_援武汉的救援队员,有公交停运后自发组织起来接送医护人员的志愿者, 有把5吨蔬菜免费从河南运到湖北火神山医院工地的退伍军人……我们为拥有这样的同胞而自豪。

- 1. 依次给这段文字中加点的字注音,全都正确的一项是(2分)
  - A. **g**uān xiǔ
- B. **g**uàn xiù C. **g**uān sù
- D. **g**uàn sù



- 2. 在这段文字横线处填入汉字,全都正确的一项是(2分)
  - A. ①摇摇 ② 弛 B. ①摇摇
  - C. ①選選 ② 弛 D. ①選選 ②驰

②驰

4.2019 年 12 月底,武汉市发现多起新型冠状病毒性肺炎病例。新型冠状病毒具有较强的传染性,严重时可导致重症肺炎甚至致死。为了让学生认识这种病毒给人们带来的严重后果,了解人类面对灾难时生命的脆弱,增强学生的自我保护意识,感恩那些在灾难中保人民平安的"无名英雄",2020 年 3 月,红星中学初三(2)班的学生,举行了"敬畏自然•珍爱生命"的网络主题班会活动。结合这次疫情,你认为"敬畏"的意思是\_\_\_\_\_。(3分)



5.同学们准备出一期板报,想用"多难兴邦"四个字做题目,参考了以下几种书体,对这四幅书法作品的 欣赏,不恰当的一项是(2分)





B







A. 字体属于篆书, 古朴均匀, 体正势圆。 B. 字体属于楷书, 形体方正, 刚健坚劲。 C. 字体属于隶书, 体态宽扁, 古朴典雅。 D. 字体属于行书,结构匀整,端庄通畅。 6. 下面是一位同学写的对联,请你帮他在下联横线处填入恰当的词语。(2分) 上联: 寒风凛凛,疫情不废学子志。 下联:暖意,人道尤显。 二、古诗文积累与阅读(共 17 分) (一) 默写。(共4分) 7. 子曰: "知之者不如好之者, \_\_\_\_\_。"(《论语》中的《雍也》) (1分) 8. 烽火连三月, \_\_\_\_\_。白头搔更短, \_\_\_\_。(杜甫《春望》)(2分) 9. 王安石在《登飞来峰》中用"不畏浮云遮望眼,\_\_\_\_",告诉我们只有站得高,才能看得远。这首 诗表现了诗人年少气盛的特点和远大的政治理想。(1分)

(二)阅读《望岳》,完成10-11 题。(共5分)

望岳

杜甫

岱宗夫如何? 齐鲁青未了。

造化钟神秀, 阴阳割昏晓。

荡胸生曾云, 决眦入归鸟。

会当凌绝顶, 一览众山小。



- 11. "望"字可以解释为:①向远处看;②有名望的、受敬仰的。请结合古诗内容及作者情感,说说诗题《望岳》中的"望"字,你更认可哪种解释。(2分)

# (三)阅读下面文言文,完成第12-14题。(共8分)

# 富贵不能淫

景春曰: "公孙衍、张仪岂不诚大丈夫哉?一怒而诸侯惧,安居而天下熄。"

孟子曰:"是焉得为大丈夫乎?子未学礼乎?丈夫之冠也,父命之;女子之嫁也,母命之,往送之门,戒之曰:'往之女家,必敬必戒,无违夫子!'【甲】以顺为正者,妾妇之道也。【乙】居天下之广居,立天下之正位,行天下之大道。得志,与民由之;不得志,独行其道。富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能居。此之谓大丈夫。"

(选自《孟子·滕文公下》)

12. 下列选项中加点字的意思都相同的一项是(2分)

Α.	"岂不诚大丈夫哉"	诚不能免	心悦诚服	诚惶诚恐
В.	"丈夫之冠"	冠冕堂皇	衣冠楚楚	沐猴而冠
С.	"往送之门"	大道之行	处处志之	举手之劳
D.	"富贵不能淫"	淫雨霏霏	骄奢淫逸	乐而不淫

- 13. 翻译文中两处画线语句,并依据上下文对其作出进一步理解,全都正确的一项是(2分)
  - 【甲】以顺为正者, 妾妇之道也。

翻译: 以顺从为做人原则的, 是妾妇之道。

理解: 女子出嫁时,母亲会叮嘱她到了夫家一定要恭敬小心,不要违背自己的丈夫。孟子通过 妾妇之道来巧妙的比喻君臣之道,认为臣对于君,也应该完全顺从。



【乙】居天下之广居,立天下之正位,行天下之大道。

翻译:居住在天下最宽广的住宅"仁"里,站立在天下最正确的位置"礼"上,行走在天下最宽广的道路"义"上。

理解: 孟子赞赏的大丈夫要遵循儒学所倡导的仁、义、礼,还要有"穷则独善其身,达则兼济 天下"的胸怀和节操,那就能够成为堂堂正正的大丈夫了。

14. "富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈"是孟子对"大丈夫"的论述,这对后人品格的形成产生深远影响。结合下面【链接材料】,分别说说在董宣和文天祥身上是如何体现大丈夫特点的。(共4分)

### 【链接材料一】

董宣<sup>①</sup>特征为洛阳令。时湖阳公主<sup>②</sup>苍头<sup>③</sup>白日杀人,因匿主家,吏不能得。及主出行,而以奴骖乘<sup>®</sup>。宣于夏门亭候之,乃驻叩马,以刀画地,大言数<sup>⑤</sup>主之失,叱奴下车,因格杀之。主即还宫诉帝。帝大怒,召宣,欲箠<sup>⑥</sup>杀之。宣叩头曰:"陛下圣德中兴而纵奴杀良人,将何以理天下乎?臣不须垂,请得自杀。"即以头击楹<sup>⑦</sup>,流血被面。帝令小黄门<sup>⑥</sup>持之,使宣叩头谢主,宣不从,强使顿之,宣两手据地、终不肯俯。

——节选自《后汉书·董宣传》

# 【链接材料二】

弘范曰:"国亡,丞相忠孝尽矣,能改心以事宋者事皇上<sup>®</sup>,将不失为宰相也。"天祥泫然出涕,曰: "国亡不能救,为人臣者死有余罪,况敢逃其死而二其心乎!"

——节选自《宋史·文天祥传》

注:①[董宣]字少平,河南陈留人。东汉光武年间,曾任北海相,以打击豪强闻名。②[湖阳公主]光武帝刘秀的胞姐。

③[苍头]奴仆的通称。④[骖(cān)乘]陪乘。⑤数:列举、责备。⑥[箠(chuí)]鞭子,这里指杖刑。

⑦[楹(yíng)]殿堂前的明柱。 ⑧[黄门]太监。 ⑨[皇上]指元世祖。



### 三、名著阅读(共5分)

15. 孔子云,"勇者不惧""仁者必有勇"。请你从名著中选出一个具有这种特点的人物,并结合书中内容写出你对这一形象的认识或感受。(150—200 字左右)

### **四、现代文阅读**(共23分)

**(一)阅读下面材料,完成16—18题。**(共7分)

### 【材料一】

2020年3月9日19时55分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功发射北斗系统第54颗导航卫星,实现我国北斗导航工程2020年任务的"开门红"。自2007年起,长三甲系列火箭发射北斗导航卫星送入预定轨道,成功率100%。这意味着我国距离北斗全球组网"大棋局"的部署完成仅有\_\_\_\_。

随着科技的发展,出行也变得越来越方便,这很大程度得益于全球定位系统。在世界通信导航方面,目前美国的 GPS 使用最早、用户最多且处于垄断地位,它能精准定位到全球大部分地区。中国虽然可以使用 GPS 系统,却受制于美国,而且还存在严重的信息泄露危险。因此,中国决定研制出自己的全球定位系统,北斗\_\_\_\_。2019 年中国不仅成功发射北斗导航卫星,而且,随着第 52 和 53 颗卫星的发射,北斗家族成员会齐,"天网"即将织成,成为真正意义上的全球导航。"吉星"是北斗三号全球导航系统中功能最强、信号最多、承载最大、寿命最长的卫星,它将覆盖我国及周边地区,主要实现报文通信、导航服务、精密定位、星基增强等功能。2020 年 5 月我国将按计划发射最后一颗地球静止轨道卫星。届时,北斗三号全球星座部署将全面完成,中国自主研制的北斗三号导航系统也将具备为全球用户提供服务的能力。

### 【材料二】

发射时间	北斗导航卫星	意义
2007年4月14日—	第 1—25 颗	开启了北斗卫星导航系统全球组网的新时代。
2017年11月5日		
2018年1月12日—	第 26—43 颗	完善我国北斗三号系统的组网进程。
2018年11月19日		
		将与其他全球卫星导航系统并肩为全世界提供精度更
2019年4月20日—	第 44—53 颗	高、运行更稳定、功能更可靠的定位、导航和授时服务。
2019年12月16日		标志着北斗三号全球系统核心星座部署完成, 为实现全球
		组网奠定坚实基础。
2020年3月9日19	第 54 颗	意味着我国即将完成北斗全球组网"大棋局"的部署。
时 55 分		



### 【材料三】

16. 依据上下文,在【材料一】和【材料三】横线处依次填入的词句都恰当的一项是(2分)

A. 一步之隔 应邀而至 疫情突发和组网建设

B. 一步之远 应招而至 疫情防控和卫星发射

C. 一步之差 应接不暇 疫情突发和卫星发射

D. 一步之遥 应运而生 疫情防控和系统建设

- 17. 阅读后回答问题。(2分)
- (1) 从【材料一】和【材料二】可以看出,北斗导航系统有\_\_\_\_\_的特点;(1分)
- (2)从【材料二】中可以得出的结论是。(1分)
- 18. 在北斗卫星的发射过程中, 体现了中国航天人怎样的精神品质?请结合上述三则材料加以说明。(3分)
- **(二)阅读《糖丸爷爷》,完成19—21题。**(共9分)

# 糖丸爷爷

①1955年,有一种怪病在中国集中爆发。染病后,超过四分之一的孩子死亡,活下来的手脚和四肢变形,终身残疾。这就是脊髓灰质炎,俗称小儿麻痹症。

②有一次,一个妇女背着孩子,一看到穿着白大褂的顾方舟走出来,就一把拉住他哭喊着:"大夫,



<u>你救救我的孩子吧!"</u>顾方舟一时不知说什么好。他看了看孩子,眼睛扑闪扑闪的,很是机灵,身子却瘫痪了。想到几万个孩子不是死就是残疾,自己却无能为力,顾方舟比孩子的母亲还悲痛。那一刻,顾方舟下定决心,一定要攻克脊灰!

③1957年,他日夜奋战,到处寻找当时医务工作者不愿接触的患者粪便,用病原学和血清学的方法证明了 | 型为主的脊灰流行。1959年,脊髓灰质炎成了中国当时最严重的公共防疫事件。3月,卫生部派顾方舟等四人到苏联考察脊灰疫苗。当时,世界上对付脊灰病毒只有两种疫苗:一是美国 Salk 死疫苗,需注射三次(每次高达 5 美元),这对财政拮据的中国来说,是行不通的;第二种是活疫苗,美国赛宾教授用动物研究所得,但其风险极大,一旦发生毒力返祖,人就会因服用疫苗而得病。赛宾教授把疫苗分送至世界各地著名实验室,共同进行临床试验,其中就有苏联!顾方舟隐约感到,活疫苗有更广阔的应用前景,他必须立刻得到活疫苗的资料。顾方舟开始在苏联寻找活疫苗的下落。令他惊讶的是,有活疫苗的苏联科学家正是自己留学苏联期间的导师———丘马可夫教授。恩师二话没说,就将活疫苗赠送了一些给他。9月,从莫斯科开往中国的车上,顾方舟守着行李箱,生怕稍有颠簸弄碎了里面的玻璃容器。

④回国后,他立即成立研究小组,争分夺秒地研究活疫苗的有效性和安全性。他给227只猴子做了4500 张病理切片,这些切片足有四层楼那么高。活疫苗在动物身上实验成功后,还需要在人身上测试通过,才能算真正安全。冒着可能瘫痪的危险,顾方舟和同事们亲自喝下疫苗溶液,以身试药。可是,疫苗还必须对小孩儿进行身体试验。找谁的孩子呢?若不敢给自己孩子吃,凭什么给别人的孩子吃?顾方舟思来想去,最后毅然决定瞒着妻子,让自己刚满月的儿子参加临床试验!在顾方舟的感召下,研究所的科学家们也纷纷给自己的孩子服用疫苗。这些初为父母的年轻人,用一种看似残酷的执着,表达着对国家、对人民、对科学的挚爱。10 天观察期过后,大家喜极而泣:疫苗是安全的!疫苗确实是安全的!

⑤随即,进行了2000人的更大规模的 II 期试验,全部成功。III 期要扩大到450万人,如何进行疫苗的大规模生产,成为摆在顾方舟面前更大的难题!

⑥1960年顾方舟和同事们到达昆明,建设生物研究所和疫苗生产线。荒郊野岭,困难超乎想象。顾方舟干起了苦力,200斤的水泥扛起就走;为了给蔬菜施肥,他跳到化粪池中;山上没有冰箱,存不了疫苗,他每天把疫苗背到山下的肉制品厂冷藏,一天往返十多次……恰逢三年困难时期,科学家们都是饿着肚子干活!仅仅9个月,面积达13700㎡的研究所(疫苗生产基地)终于建成了。这一年,周总理也来到



昆明。顾方舟激动地说:"周总理,我们的疫苗如果生产出来,给全国7岁以下的孩子服用,就可以消灭掉脊髓灰质炎!"周总理听了,认真地问:"是吗?"顾方舟拍着胸脯道:"我们有信心!"于是1960年到1961年,北京、上海等十一座城市,450万名孩子开始服用活疫苗,93%的防疫率,让顾方舟和同事们欣喜不已。至此,中国脊髓灰质炎疫苗正式宣告成功!

- ⑦然而,疫苗是液体的,味道苦,小孩很抵触。怎样才能制造出既方便运输,又让小孩爱吃的疫苗呢?
- ⑧一天,顾方舟看到三岁的儿子拿着糖果,他突然意识到:为什么不能把疫苗做成糖丸呢!固体方便运输,小孩还爱吃!就这样,上亿中国儿童都吃过的"糖丸"正式诞生。
- ⑨自 1964 年"脊灰"糖丸疫苗在全国推广以来,"脊灰"的年平均发病率从 1949 年的十万分之 4.06,下降到 1993 年的十万分之 0.046,使数十万儿童免于致残。1978 年,这颗糖丸正式列入计划免疫,每个孩子都会吃到。1994 年,中国最后一例脊灰病毒被消灭。2000 年,"中国消灭脊髓灰质炎证实报告签字仪式"在卫生部举行,74岁的顾方舟作为代表,签下了自己的名字。世界卫生组织宣布中国彻底消灭了脊灰野生病毒的传播,成为无脊灰国家!
- ⑩直到顾方舟80多岁时,还指导学生研究更好的脊灰疫苗,比如无需冷冻的糖丸:更安全、更高效的滴剂。他不止一次地说过:我一生只做了一件事,就是做了一颗小小的糖丸。可就是这一颗小糖丸,挽救的是中国千千万万的家庭,更是中国未来的希望!
- ①2019年1月2日,93岁的"糖丸爷爷"顾方舟老人走了。如果他能见到总理,一定会自豪地拍着胸脯说:"总理,咱们中国人已经消灭了骨髓灰质炎,您可以放心了!"
  - ②今天,当我们跟孩子说起中国的超级英雄时,一定别忘了他——"糖丸爷爷"顾方舟! (有删改)

### 19. 依据文章内容填空。

文章写了顾方舟试验疫苗,治愈一种让孩子手脚和四肢变形,甚至终身残疾的脊髓灰质炎这种病的过程。依次写了顾方舟和他的同事\_\_\_\_\_(填写做法),进行活疫苗试验;接下来,为了大规模生产疫苗,他们\_\_\_\_\_\_(概括做法);最后,从孩子吃的糖果获得灵感,制造出孩子爱吃的糖丸疫苗,使数十万儿童免于致残。1994年,中国最后一例脊灰病毒被消灭。(2分)



- 20. 请你从内容、情感、手法等方面对文中画线语言作简要分析。(4分)
- (1)有一次,一个妇女背着孩子,一看到穿着白大褂的顾方舟走出来,就一把拉住他哭喊着:"大夫,你 救救我的孩子吧!"
- (2) 这些初为父母的年轻人, 用一种看似残酷的执着, 表达着对国家、对人民、对科学的挚爱。
- 21. 请你结合文中具体内容说说,被人们亲切地称为"糖丸爷爷"的顾方舟老人,为什么是"中国的超级英雄"。(3分)
- (三)阅读《传递平凡又伟大的力量》,完成22-24题。(共7分)

## 传递平凡又伟大的力量

董 璐

- ①茫茫人海中, 总有人温暖你我, 感动社会, 感动中国。
- ②1月16日,"中国网事·感动 2019"年度网络人物评选结果揭晓。来自各行各业的获奖者们,精神催人奋进,事迹令人动容,传递出震撼而温暖的感人力量。他们平凡又伟大,似冬日暖阳,也似暗夜星光,演绎着催人泪下的故事。
- ③古有卧冰求鲤,今有割皮救父。为挽救父亲的生命,康静用自己的皮肤为全身烫伤面积 99%的父亲做植皮手术。"我的生命是爸妈给的,只要能救爸爸,我什么都舍得。"她朴实的话语中透着坚强,用自己的行动诠释了"仁孝"二字。当人民群众生命安全遭遇危险的紧要关头,年仅 19 岁的兰郡泽不顾个人安危,挺身而出,挽救了 14 个人的生命。他用实际行动践行和弘扬了雷锋精神,他临危不惧、英勇救人的事迹令人钦佩。
  - ④他们是生命的勇士,用坚强书写非凡人生,用无私点亮希望,用生命诠释责任担当。
- ⑤自力更生,对普通人来说可能是件再简单不过的事情,对于"90 后独腿独臂外卖骑手"董洪喜来说,却需要消耗比常人多出数倍的心力和气力。童年时的一场意外,让他失去了一条腿、一只手臂,却没有消去他对生活的热忱与自信。他用双脚给自己的人生丈量,撑起了一片晴天,也撑起了一份职业尊严。他奋斗的样子,值得所有人尊重。江苏兴化援藏教师汤恒跃、吴玲夫妇,时刻铭记着自己肩上的使命,舍弃小家来到西藏。充分利用在那里的每一天,像一盏灯,照亮别人,凝聚人心,点燃希望,为藏区孩子带



去了一个广阔而精彩的新世界。武汉消防救援支队青山中队消防战士张晓明,四进火场,抢出四个喷火的液化煤气罐,体现了消防指战员"刀山敢上,火海敢闯"的战斗精神,被亲切地称之为"抱火哥"。

- ⑥他们是各自领域的平民英雄,默默无闻、执着坚守、英勇无畏。他们的身上见人格风骨,也见家国情怀,更传递着执着奋斗的精神和无私奉献的力量。
- ⑦1999 年至今,224 名来自上海复旦大学的研究生,陆续扎根宁夏。20 年间,他们把支教的接力棒连续传递,从未中断。这些支教学子在山沟与外界间架起桥梁,点亮山里娃的梦想。46 岁的护林员艾力 •尼亚孜和他的175 名同事,几十年默默守护塔克拉玛干沙漠边缘的一片美景。无论沙漠的风多少次掩埋了他们巡护的脚印,无论烈日多少次晒暴他们的皮肤,无论护林站小小的屋子里还有多少个孤寂的漫漫长夜,艾力 •尼亚孜和他的护林员伙伴不会忘记,守护绿色是他们的初心,保护胡杨林是他们的使命。
- ⑧聚沙成塔,涓流成河。\_\_\_\_\_。他们身上闪耀着英雄的光芒。他们用真挚的情感帮助危难中的人们,他们用真诚的行为践行着当初的诺言,他们用看似平凡的故事照亮人们前行的路。他们,拥有着感动时代的力量!
- 22.根据全文论述的内容,结合上下文,请你在横线处补写一句话。(2分)
- 23.阅读全文,判断下列说法正确的一项是(2分)
  - 【甲】第③段运用对比论证的方法,赞扬了康静的仁孝精神。
  - 【乙】第⑤段用董洪喜和汤恒跃吴玲夫妇的事例,分别论述了他们身上自强不息和真诚育人的精神品质。
  - 【丙】第⑦段中写的上海复旦大学研究生的事例,传递了他们不怕艰苦、精益求精的做法。
- 24.下面是《大道之行》中关于大同社会的两句论述,请你任选其一,结合文言语句及上面文章的内容,

分析这句话在上文中是如何体现的。(3分)

- (1) 不独亲其亲,不独子其子。
- (2) 力, 恶其不出于身也, 不必为己。



# 五、作文(共40分)

25. 从下面两个题目中任选一题,写一篇文章。(40分)

题目一:根据自己的生活经历和成长体验,将"生活需要\_\_\_\_\_"补充完整,构成你的题目,写一篇文章。不限文体(诗歌除外)

题目二:下面是歌曲《阳光总在风雨后》的歌词,请你发挥联想和想象,以"阳光总在风雨后"为题,写一篇作文。

# 阳光总在风雨后

阳光总在风雨后/乌云上有晴空/珍惜所有的感动/每一份希望在你手中/阳光总在风雨后/请相信有彩虹/风风雨雨都接受/我一直会在你的左右

### 要求:

- (1)请将作文题目抄写在答题卡上;
- (2)作文内容积极向上;
- (3)字数在600-800之间;
- (4)不要出现所在学校的校名或师生姓名。



# 门头沟区 2020 年初三年级综合练习(一)

# 语文答案及评分参考

2020.5

# **一、基础•运用**(共15分)

- 1. 答案: C (2分)
- 2. 答案: D (2分)
- 3. 答案: 唐 黄鹤楼

(共4分。共2空,每空2分)

- 4. 答案: 尊重 (3分)
- 5. 答案: D (2分)
- 6. 答案示例: 融融或浓浓 国民情(或医者德、赤子心)

(共2分。共2空,每空1分

# 二、古诗文积累与阅读《共1

(一)(共4分)

- 7. 答案: 好之者不如乐之者
- (1分)
- 8. 答案: 家书抵万金 浑欲不胜簪

(共2分。共2空,每空1分)

9. 答案: 自缘身在最高层

(1分)

(二)(共5分)

10. 答案要点: 齐鲁青未了②高大巍峨③不怕困难(乐观自信、积极向上

(共3分。共3点,每点1分)

# 11. 答案示例:

我认可"向远处看"这一解释。因为全诗围绕"望"字,由"青未了"这一颜色写到"割昏晓"的山峰,再写到入山林的归鸟,都是作者立足一点来写"向远处看"的内容。字里行间,尤其最后一句,均表现了作者不怕困难,敢于攀登之雄心,以及他远大的政治抱负。

(共2分。共2点,每点1分。即"内容"1分,"情感"1分)

(三)(共8分)

- 12. 答案: A (2分)
- 13. 答案: 乙 (2分)
- 14. 答案示例:





【链接材料一】中的董宣体现了威武不能屈的特点。虽为洛阳令,敢于斥主藏杀人之奴的过失,并且 当主之面杀死了家奴。在帝大怒欲杀之时,没有畏惧而是以自杀的方式忠谏。在帝令之叩头谢主时,两手 据地,终不肯俯。【链接材料二】中的文天祥体现了富贵不能淫的特点。面对高官的诱惑,拒不投降。

(共4分。共2点,每点2分)

### 三、名著阅读(共5分)

## 15. 答案示例:

勇者,因胸怀信念而不惧;勇者,因心怀人民而刚毅。《钢铁是怎样炼成的》一书中,主人公保尔·柯察金从一个工人子弟锻炼成长为无产阶级的战士,病未痊愈,便请求恢复团籍并回铁路工厂;抗击疫情的钟南山院士,虽耄耋之年,依然身先士卒,勇敢地奔赴武汉疫情区救治患者。他们为了党和人民的事业,坚守信念,他们对"人的一生应该怎样度过"这个永恒的话题,做出了勇者响亮的回答。

(共5分。勇者姓名1分;书中内容1分;认识或感受2分;表达1分)

# 四、现代文阅读(共23分

# (一)(共7分)

- 16. 答案: D(2分)
- 17. 答案示例:
- (1) 功能强大
- (2) 我国发射北斗导航卫星的频率越来越高,功能越来越强大。

(共2分。共2问,每问1分)

### 18. 答案示例:

自 2007 年起至今,长三甲系列火箭不断成功发射北斗导航卫星,"天网"即将织成,成为真正意义上的全球导航;疫情突然而至,中国航天人沉着应对等内容,体现了中国航天人不怕困难、勇于担当的自立自强的精神品质。

(共3分。"精神品质"1分;结合材料内容2分)

### (二)(共9分)

19. 答案示例: 舍己舍孩子 《在荒郊野岭克服超乎想象的困难

(共2分。共2空,每空1分)

### 20. 答案要点:

- A. 句中的几个"一"字,作者抓住细节,生动形象地写出了妇女看到大夫时,因为孩子得了难以医治的怪病而表现出迫切、着急、慌乱、悲伤的心理。
- B. 句中"初为父母",写出了年轻人因为刚刚有自己的孩子,正是疼爱有加之时。"残酷"是贬义词褒用,



生动形象地写出了年轻科研工作者对国家、人民和科学的挚爱,超乎一切,令人敬佩。

(共4分。共2句,每句2分)

### 21. 答案示例:

顾方舟看到那么多孩子得病,自己却因为无能为力而伤心,说明他是一个具有同情心的人;为了研制 疫苗,他日夜奋战,舍己舍孩子,说明他是一个舍己为人的人;为了给蔬菜施肥,他跳到化粪池中等行为, 说明他是一个不怕困难的人; 2000年, 世界卫生组织宣布中国彻底消灭了脊灰野生病毒的传播, 成为无 脊灰国家! 74 岁的顾方舟作为中国的代表,签下了自己的名字,说明他是

(共3分。"做法"1分;"人物品质"1分;"所取得的成绩"

### (三)(7分)

# 22. 答案示例:

各行各业中平凡又伟大的人们,用 实际行动悄无声息地在社会中传递着正能量。

(2分)

23. 答案: Z

(2分)

24. (3分)

### 答案示例一:

选 A, 像善待自己的父母儿女那样,善待他人的父母儿女。江苏兴化援藏教师汤恒跃、吴玲夫妇心系 不独了其子的精神。 藏区学生,对藏区孩子视如己出,为他们带去知识,点燃希望。充分体现不独亲其来, 答案示例二:

选 B, 人们为了社会的发展争相出力, 却不是为自己的私利考虑。护林员艾力·尼亚孜和他的同事, 几十年默默守护塔克拉玛干沙漠边缘的绿色生态。他们牢记自己的使命职责,几十年如一日的兢兢业业, 毫不懈怠,是心系社会,不留余力的奉献社会的代表。 B) Zkao

### 五、作文(共40分)

25.

项目 等级	内容、表达(36分)	说明	书写 (4 分)
一类卷	符合题意,内容具体,	以33分为基准	4分
(40-34)	中心明确;条理清楚, 结构合理;语言通顺,	分上下浮动,然 后加书写项的	书写工整,标点正 确,错别字2个以
	有2处以下语病。	得分。	下,格式规范。
	赋分范围: 36-30 分		
二类卷	比较符合题意,内容比	以 27 分为基准	3分

国际数据	1
(4k)	į
	7
	3

(33-29)	较具体, 中心比较明	分上下浮动,然	书写工整, 标点大
	确;条理比较清楚,结	后加书写项的	体正确,错别字
	构比较合理;语言比较	得分。	3-4 个,格式规范。
	通顺,有 3-4 处语病。		
	赋分范围: 29-25 分		
三 类 卷	基本符合题意, 内容尚	以 22 分为基准	2分
(28-24)	具体,中心基本明确;	分上下浮动,然	字迹不够清楚,标
	条理基本清楚, 结构基	后加书写项的	点错误较多,错别
	本完整;语言基本通	得分。	字5分个,格式大
	顺,有 5-6 处语病。		体规范。
	赋分范围: 24-20 分	1	
四 类 卷	不符合题意, 内容空	以13分为基准	1-0分
(23-0)	洞,中心不明确;条理	分上下浮动,然	字迹潦草,难以辨
	不清楚,结构不完整,	后加书写项的	认,标点错误很
	语言不通顺,有7处以	得分。	多,错别字8个以
	上语病。		上,格式不规范。
	赋分范围: 19-0 分		





